

尼日尔政变军人拒让步寻外援

西共体表示动武是“最后手段”

尼日尔政变军人2日显示强硬态度，表示“拒绝向威胁让步”，并向同样由军人执政的邻国马里寻求支持。

西非国家经济共同体(西共体)高级官员当天表示，军事干涉尼日尔局势是“最后手段”。美国和英国开始从驻尼日尔使馆撤离部分人员。

示 硬

尼日尔政变军人领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼2日在电视讲话中说，政变军人组建的保卫祖国国家委员会“概拒绝制裁，拒绝向任何威胁让步，无论威胁来自哪里”。

奇亚尼指责西共体对尼日尔的制裁“不合法、不公正、不人道”。

据路透社报道，在尼日尔首都尼日利亚，由于西共体实施制裁，要求成员国关闭同尼日尔的边界，卡车排起长队。

奇亚尼呼吁尼日尔民众团结一致，表示将为举行选举和平过渡创造条件。

政变军人领导人之一萨利富·莫迪2日率领代表团抵达马里首都巴马科。在马里国家电视台当晚播出的采访中，他称尼日尔目前局势平静、秩序正常。

西共体成员中，马里、布基纳法索和几内亚近几年都发生军事政变，军人上台执政。这三国都宣布支持尼日尔政变军人。马里和布基纳法索还警告，军事干涉尼日

尔等同于对这两个国家宣战。北非国家阿尔及利亚1日也表示反对军事干涉。

由奇亚尼任卫队长的尼日尔总统卫队部分军人7月26日扣押总统穆罕默德·巴祖姆，随后宣布成立保卫祖国国家委员会，并接管国家事务，奇亚尼任委员会主席。政变军人声称政变原因是国家安全局势恶化、政府治理不力。

西共体7月30日要求政变军人一周内释放巴祖姆并恢复他的总统职权，否则将采取“一切必要措施”恢复尼日尔宪法秩序，不排除使用武力。

施 压

西共体国防参谋长委员会2日开始在尼日利亚首都阿布贾开会商议对策。西共体政治、和平与安全事务专员阿卜杜勒-法塔乌·穆萨在会议开始时说：“军事选项是最后、最后的选择，是最后的手段。但是，我们必须为不测事态做准备。”

按照穆萨的说法，西共体不仅需要发出口头警告，而且需要证明有能力实施军事干涉。

西共体轮值主席国尼日利亚在西共体成员国中经济和军事力量最强，对尼日尔政变持坚决反对立场，正加大对政变军人的施压力度。

西共体国防参谋长委员会主席、尼日

利亚国防参谋长克里斯托弗·穆萨说，恢复尼日尔民主治理的任务面临“潜在障碍和复杂情况”，“我们的决定将发出强烈信号，不容忍以违宪方式更替政府、致力于地区稳定”。

尼日利亚国家电力公司一份文件显示，由于西共体制裁，尼日利亚2日停止向尼日尔输送电力。据法新社报道，尼日尔70%电力供应来自尼日利亚。

世界银行2日晚些时候宣布，暂停对尼日尔官方的援助。

联合国秘书长西非和萨赫勒问题特别代表莱昂纳多·桑托斯·西芒在纽约联合国总部1日晚召开的视频会议上说，为尼日尔恢复民主的非军事努力正在展开。“如果大家都打算认真对话，大家都希望避免流血，一周时间绰绰有余。”

撤 人

法国政府1日起派出5架撤侨专机，截至2日撤离992人，其中560人是法国公民。

意大利外交部说，一架执行撤离任务的包机搭载68名意大利及其他国家公民2日上午从尼日尔抵达意大利首都罗马，同机抵达的还有18名意大利军人。

美国国务院2日要求美国驻尼日尔大使馆非必要工作人员和外交官家属撤离，同时表示，继续同尼日尔方面保持最高级

别外交接触，预计获美国参议院批准的新任驻尼日尔大使凯瑟琳·菲茨吉本不久将抵达尼日利亚履。

美国国务卿安东尼·布林肯当天同被拘禁在总统府的尼日尔总统巴祖姆通电话，表示美国仍致力于恢复尼日尔民选政府，巴祖姆及其家人安全“至关重要”。

英国外交部3日宣布，鉴于当地局势不稳，将减少英国驻尼日尔使馆人员。

尼日尔曾是法国殖民地，是核电大国法国的铀矿石重要供应国。巴祖姆及其前任穆罕默杜·伊素福执政期间，尼日尔是法国、美国等西方国家在萨赫勒地区反恐和打击极端组织的重要支点，是西方在西非的主要盟友。法国和美国在尼日尔都有驻军，担任教官和执行反恐任务。尼日尔政变后，法美都表示暂时没有撤军计划。

美联社分析，美国一旦撤军，多年来在尼日尔的军事投入可能化为乌有，尤其是失去位于阿加德兹的空军基地，这是美国在非洲的主要军事基地之一。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃2日说，俄方认为，避免尼日尔局势进一步恶化“极为重要”，当务之急是组织全国性对话，以恢复和平。

她说，对尼日尔以武力相威胁，无助于缓和紧张局势和化解冲突；应坚持“非洲问题非洲方案”的原则，希望非洲联盟和次区域组织作出努力。

新华社专特稿

普京宣布

在西方履行对俄义务后俄将重返黑海外运协议

新华社莫斯科8月3日电(记者 华迪)俄罗斯总统普京2日在与土耳其总统埃尔多安通电话时说，俄方准备在西方履行对俄义务后重返黑海港口农产品外运协议。

据俄罗斯总统网站消息，普京2日与埃尔多安通电话，讨论了黑海港口农产品外运协议、进一步发展俄土关系等事务。

普京在通话中重申俄方退出黑海港口农产品外运协议的原因，并表示俄方正在制定可靠的粮食供应方案，包括无偿供应方案。他还表达了与土耳其和其他国家在这一领域合作的意愿。

在讨论俄土伙伴关系议程时，两国领导人重点讨论了经贸关系发展前景、能源领域联合战略项目落实以及旅游业合作等事宜。

俄罗斯和乌克兰2022年7月22日在土耳其伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议，协议有效期为120天。协议去年11月、今年3月和5月多次延长，于7月17日到期。

俄方7月17日向土耳其、乌克兰和联合国通报，不再延长该协议。俄外交部当时发表声明说，这一协议的执行遭公然破坏，继续执行“毫无意义”。

俄乌动态

俄:在黑海挫败乌无人船袭击 乌:敖德萨州遭俄无人机袭击

● 俄罗斯国防部2日通报说，当天凌晨，乌克兰试图使用海上无人驾驶船攻击一艘正在黑海西南海域护航民用海上运输的俄海军舰艇。通报说，俄舰艇人员采取专业行动，乌无人船被及时发现并被摧毁。

● 乌克兰总检察长办公室2日在社交媒体发文称，当天凌晨，俄军对敖德萨州发动无人机袭击，该州南部位于多瑙河沿岸的港口和工业基础设施遭到袭击，袭击导致粮食仓储设施受损。乌克兰南部作战司令部说，乌防空火力当天凌晨在敖德萨州上空拦截了11架俄攻击型无人机。

● 俄罗斯国防部2日通报，俄罗斯“海洋之盾-2023”海军演习2日在波罗的海启动。演习由俄海军总司令叶夫梅诺夫指挥，演练任务涉及保卫海岸、运送军人和物资等。超过30艘战斗舰艇、20艘支援舰、30架飞机以及约6000名军人参加本次演习。

● 乌方任命的赫尔松州军事行

政长官亚历山大·普罗库金1日在社交媒体发文说，过去一天，俄军使用无人机、火炮、迫击炮、火箭弹和战机对赫尔松州乌方控制区进行了51次袭击，赫尔松市遭大规模炮击，袭击造成4人死亡、18人受伤。

● 塔斯社1日援引俄罗斯防空系统官员的话报道，8月1日凌晨企图袭击莫斯科及莫斯科周边地区的无人机是从乌克兰境内起飞的。俄总统新闻秘书佩斯科夫对媒体表示，莫斯科遭无人机袭击的威胁仍明显存在，俄方正采取措施加以应对。

● 乌克兰文化和信息政策部1日在社交媒体发文说，首都基辅“祖国母亲”纪念碑盾牌上的苏联国徽更换为乌克兰三叉戟国徽的工作正按计划进行。乌克兰文化和信息政策部代理部长罗斯季斯拉夫·卡拉杰耶夫表示，期待更换工作在乌国旗日(8月23日)或乌独立日(8月24日)前完成。

据新华社电

卢拉表示

金砖国家可以帮助减少全球不平等

新华社巴西利亚8月2日电(记者 卓凡)巴西总统卢拉2日在首都巴西利亚说，金砖国家可以在世界上发挥特殊作用，帮助减少全球不平等，并在“不附加困难条件的情况下”向其他发展中国家提供资金。

卢拉当天在巴西利亚与数十位外国记者共进早餐时表示，对本月底在南非举行的金砖国家领导人第十五次会晤充满期待。他重申支持伙伴国家间贸易通过本币结算。“巴西为什么要通过美元与中国或阿根廷进行贸易？我们可以使用自

己的货币。”他说。

卢拉表示，期待金砖国家新开发银行比国际货币基金组织“更高效”。他认为，新开发银行的存在是为了“帮助和拯救一些国家”。

卢拉还敦促富裕国家采取差异化政策免除非洲国家的部分债务。他说，必须消除不平等，努力在全球实现更公平的财富分配。“现在是利用现有资源改善世界、帮助人类的时候了，不能把钱花在不会生产出任何东西的武器和炸弹上。”

泰国国会宣布推迟总理选举

新华社曼谷8月3日电(记者 宋宇林)泰国国会主席万诺3日宣布，将推迟原定于4日举行的总理候选人投票表决环节。

泰国宪法法院当天开会审议一项有关国会先前否决远进党党魁披塔总理候选人二度提名资格的申诉。法院在审议后表示需要更多时间考虑，决定推迟至本月16日再度开会审议。

万诺随即宣布，国会将等宪法法院完成审议作出裁定后，再确定于何时召开上下两院联席会议选举新总理。

根据远进党以及远进党支持者提出的诉求，泰国独立机构监察员办公室7月24日提出申诉，要求宪法法院裁定国会否

决披塔总理候选人提名资格的决定是否违宪，并要求在作出裁定前暂停新总理选举进程。

泰国5月14日举行国会下院选举，披塔领导的远进党成为下院第一大党。此后远进党与为泰党等7个政党组成联盟，共同推举披塔为总理候选人。泰国国会就选举新总理在7月举行两次联席会议。在7月13日的会议中，披塔因未获超过半数议员支持而落选总理，同月19日他被国会投票否决了总理候选人提名资格。在披塔两次总理提名未获国会表决通过后，远进党方面7月21日宣布将组建新政府主导权交给下院第二大党为泰党。

驻韩美军20多名士兵涉毒被捕

韩国媒体3日报道，驻韩美军近期发生多起涉毒事件，20多名美军士兵因涉嫌参与偷运、贩卖和吸食毒品被捕。

韩国媒体援引京畿道平泽市警方消息报道，其中一起事件中，一名驻扎在平泽市汉弗莱斯军营的美军士兵利用军方邮政系统把合成大麻运入韩国，而后由他的韩国女友及一名菲律宾女子寻找买家。

按照韩国媒体的说法，美军通过军方邮政系统运送的包裹在清关时原则上须经过机器扫描，但由于海关人手不足，一些包裹没有查验。

除这起事件，另有20名驻韩美军士兵涉嫌吸食和贩卖毒品被捕。韩国媒体报

道，其中一名充当毒品“供应商”的士兵被拘留在美军基地内。

韩国警方一名官员说，相关事件涉及海关和美国军方，情况相当复杂。鉴于调查仍在进行，警方无法提供更多细节。

多年来，驻韩美军被曝性侵、醉酒、吸毒等恶行，引发韩国民众强烈不满。

此外，美军基地还涉嫌污染环境。今年5月，韩国正在收回的龙山美军基地被曝土壤和地下水污染严重，韩国环境部发现基地南营区宿舍用地土壤中总石油烃超标29倍，地下水致癌物苯和酚分别超标3.4倍和2.8倍。基地周边地区同样污染严重，地下水苯含量超标510倍。新华社微特稿